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RELACIONES

· PRODUCTO CARTESIANO:

Analicemos la siguiente situación:

A las chicas como siempre les gusta lucir “como nuevas”. En el caso de Mariel que tiene en el guardarropa 3 remeras y 2 pantalones, con esas prendas ¿cuántos equipos pueden formar?

A = {conjunto de remeras}

B = {conjunto de pantalones}
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Cada remera se puede combinar con cada uno de los pantalones. Entonces se pueden formar 6 pares ordenados tal como aparecen en el cuadro.

	     A

       B
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El conjunto de pares ordenados formados por los elementos de A y un elemento de B se llama producto cartesiano de A x B. 
Esta formado por todos los pares ordenados donde los primeros elementos pertenecen a A y los segundos elementos pertenecen a B.
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· RELACIÓN:

Habitualmente relacionas los seres y las cosas en el lenguaje de todos los días. Por ejemplo:
“Elena es hija de Mario” (relacionas personas).

“Buenos Aires es más extenso que Mendoza” (relacionas provincias).

“Jorge nació en Brasil” (relacionas personas con lugares).

En cada momento de nuestras vidas surgen relaciones similares, entre los elementos de un conjunto o los de dos conjuntos pueden establecerse relaciones. Lo que permite decir:

“TODA RELACIÓN ES UN SUBCONJUNTO DEL PRODUCTO CARTESIANO”
Si expresas la relación “x” es el hijo de “y” en un diagrama (recuerda que “x” representa el primer elemento e “y” el segundo).
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De cada elemento de A parte una flecha hacia un elemento de B. Cada flecha representa un par de elementos relacionados. 
También puedes decir que los pares:

[image: image15.png]} pertenecen a la relacion R




Y lo expresamos:

(p; e) ε R

(m; c) ε R
(j; n) ε R

Sabemos que “x” es hijo de “y”.

Pablo es hijo de Eduardo

Sería absurdo invertir la expresión.

“Eduardo es hijo de Pablo”
Esto significa que no puedes invertir el orden de los elementos del par.
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Entonces:

UNA RELACIÓN ES UN CONJUNTO DE PARES ORDENADOS

· FUNCIÓN:
Después de una evaluación, la maestra de 7º grado confeccionó la siguiente planilla donde aparecen los 6 primeros alumnos de la lista con sus porcentajes:
	Alumnos
	Porcentajes

	Alvarez (a)
	90%

	Benítez (b)
	85%

	Castro (c)
	72%

	Damiani (d)
	90%

	Eraso (e)
	85%

	Fernández (f)
	64%

	A
	P


A = {alumnos de 7º grado}

P = {porcentajes de la prueba}

A= {a; b; c; d; e; f}

B= {90%; 85%; 72%; 90%; 85%; 64%}
Considera la relación R; “x” tuvo un porcentaje de “y”.
Confecciona el diagrama correspondiente:
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Puedes observar que de cada elemento del conjunto A parte una sola flecha hacia P. Si en una relación de A hacia P de cada elemento de A parte una sola flecha, decimos que la relación es una función.
R = “x” obtuvo un porcentaje de “y” es una función.

Considera esta situación: Los chicos han construido 6 autos de carreras y han establecido la siguiente relación: “1 auto cada 4 ruedas”

Si consideramos el conjunto

A = {números de autos}

B = {números de ruedas} 
A = {1; 2; 3; 4; 5; 6}

B = {4; 8; 12; 16; 20; 24} 
GRAFICAMENTE:
                         [image: image18.png]



Al relacionar el número de autos con el número de ruedas observamos que:        “a cada elemento del primer conjunto, le corresponde uno y solo uno del segundo”

Entonces:

  LA RELACIÓN QUE VINCULA A LOS DOS CONJUNTOS ES UNA FUNCIÓN.


Otra forma de representar una función es através del diagrama cartesiano.

Donde en el eje x se representa el primer conjunto y en el eje y se representa el segundo conjunto.
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Ahora consideremos la relación: “x” suma 10 con “y”
	A
	B

	1 
	9

	2 
	

	3
	

	4
	

	5
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EJERCICIO 2:
Cuando dos conjuntos están relacionados de manera tal que a cada elemento del conjunto de partida le corresponde uno y solo uno del de llegada, decimos que esta relación es una función.

Ejemplo de la última situación…..

EJERCICIO 3: 

· DOMINIO E IMAGEN
Lautaro tiene $2 para gastar en figuritas que cuestan 0,30 cada paquete y el resto en golosinas.

Si compró 5 paquetes de figuritas, ¿Cuánto le queda para gastar en golosinas?

¿Le alcanza el dinero para comprar 20 paquetes de figuritas?

¿Puede quedarle exactamente $1,60 disponible para golosinas? ¿Por qué?

Para entender mejor la situación, Lautaro grafica una función de modo tal que a cada cantidad de paquetes de figuritas comprados le corresponde una cantidad de dinero sobrante para comprar golosinas.
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Las distintas cantidades de paquetes de figuritas que Lautaro puede comprar forman el DOMINIO de esta función.

Por ejemplo 20 no pertenece al dominio de la función, porque con el dinero que tiene Lautaro, esta no es una compra posible.

Las distintas cantidades de dinero disponible para golosinas forman el conjunto IMAGEN de la función. $1,60 no pertenece al conjunto imagen ya que ninguna cantidad de paquetes de figuritas que compre puede dejarle disponible esa cantidad de dinero.

El dominio de la función de Lautaro está formado por los números: 0, 1, 2, 3, 4, 5 y 6.

El conjunto imagen está formado por: 2; 1,70; 1,40; 1,10; 0,80; 0,50; 0,20.

EJERCICIO 4:
                       FUNCIÓN LINEAL O AFÍN
Son funciones polinómicas de primer grado, tienen la forma: f(x) = a.x + b, siendo a y b números reales.
Ecuación explicita de la recta:



y = a.x + b         ordenada al origen
                                               Pendiente
La representación gráfica de una función lineal es una RECTA.
La ordenada al origen es el valor donde la recta corta al eje Y f(0) = b.

El valor de la pendiente determina que una función lineal sea creciente, constante o decreciente.
Ejemplos:
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                        Representación gráfica de una función afín
a) y = x + 2
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b) y = 2.x + 3
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EJERCICIO 5:

Perpendicularidad y paralelismo entre rectas

· Dos rectas son paralelas si y solo si sus pendientes son iguales.
 
M: y = a1 + b1         
N: y = a2 + b2 
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Graficar las tres rectas en un mismo gráfico

y1 = ½. x + 3            y2 = ½. x          y3 = ½.x – 4
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· Dos rectas son perpendiculares si y solo si sus pendientes son inversas y opuestas.
S: y = a1 + b1

P: y = a2 + b2
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Graficar los dos pares de rectas en dos gráficas distintas.

y1 = x
y2 = - x
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y3 = 2/3.x + 1

y4 = - 3/2.x +2
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FUNCIÓN LINEAL DE PROPORCIONALIDA DIRECTA

Una función lineal es aquella cuya gráfica es una recta que pasa por el origen de coordenadas. Se llama también función de proporcionalidad directa. Su ecuación es de la forma y = m. x. Dónde [image: image33.png]
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son variables y [image: image35.png]


una constante que se denomina pendiente o constante de proporcionalidad.

Ejemplo1:
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Ejemplo 2:
 Fernando ha ido al mercado a hacer las compras y ha visto que el kilo de papas cuesta $ 0,30. Las magnitudes peso de las papas y precio son directamente proporcionales, siendo 0,30 su constante de proporcionalidad.

Si llamamos x al peso en kilos e y al precio en pesos, la relación             y = 0,30. x es la ecuación asociada a la función de proporcionalidad.
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EJERCICIO 6:

EJERCICIO 7:

FUNCIÓN LINEAL DE PROPORCIONALIDA INVERSA

ANALIZEMOS LA SIGUIENTE SITUACIÓN:

[image: image39.png]Si el producto de dos nimeros es 24, ; qué valores pueden tomar esos nimeros?
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Se denomina proporcionalidad inversa a la relación que se establece entre una variable independiente x y una variable dependiente y, de tal forma que el producto de ambas es siempre igual a una constante k. 
Es decir: x . y = k 
· Representación gráfica 

Si se analiza la expresión de la función de proporcionalidad inversa, suponiendo que la constante k > 0, se representa a modo de una gráfica de dos ramas simétricas con respecto al origen y con respecto a la bisectriz del segundo y el cuarto cuadrantes del plano. 
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La gráfica de una función de proporcionalidad inversa es una curva, simétrica respecto del origen de coordenadas, que se llama hipérbola y no pasa por el origen de coordenadas (0, 0).
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